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Poznamky k textu/ Anmerkungen zum Text/ Notes to the text

Pozor.

Texty s timto symbolem upozorfiuji na moznost poranéni osoby provadéjici montaz
popf. moznost poskozeni vozu pfi neopatrném provedeni operace.

Achtung.

Texte mit diesem Symbol weisen auf Verletzungsgefahren bei Personen oder auf
eventuelle Beschadigungen des Wagens bei unachtsamer Durchfiihrung der Operation
hin.

Caution.

Texts with this symbol warn against the risk of injury of the person performing the
assembly, or to potential risk of damage to the vehicle if the operation is performed
improperly.

@ Upozornéni.
Texty s timto symbolem obsahuji pokyny s dirazem na presnost provedeni dané

operace.
Hinweis.
Texte mit diesem Symbol enthalten Hinweise auf die Ausfiihrungsgenauigkeit der
jeweiligen Operation.
Attention.
Texts with this symbol contain instructions emphasizing accuracy of performance of
particular operation.
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Po montazi vyplnte zarucni a servisni knizku a spolu
s privéskem, kulitkovym perem a dodatkem pro nouzové
odblokovani volici paky ji predejte zakaznikovi.

Stellen Sie nach dem Einbau Garantie- und Serviceheft aus
und Ubergeben Sie dieses gemeinsam mit Anhanger,
Kugelschreiber und Anhang fur Notentsperrung des
Schalthebels dem Kunden.

After the fitting, fill in the warranty certificate and service
book and, together with the tag, ballpoint and supplement
for gear selector emergency unblocking, give it to the
customer.
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Mechanické zabezpeceni fazeni Construct

Produkty pFislusenstvi jsou urceny k odborné montazi. SKODA AUTO doporucuje provadét
montaz u smluvnich partnerd.

Tato sada je urcena pouze pro vozy SKODA Octavia (5E) s levostrannym fizenim s automatic-
kou prevodovkou.
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Nazev dilu Kust
Konzala se zdmkem 1
Vymezovaci podlozka 1
Trhaci Sroub 2
Trhaci matice (vysoka) 2
Trhaci matice (nizka) 1
Matice 1
Kli¢ zamku 2
Tésnici krouzek 1
Samolepici Stitek na okno 2
Samolepici stitek na 5.dvefe 1
Bezpecnostni karta 1
Zarucni a servisni knizka, kulickové pero, pfivések T+1+]
Montazni ndvod, Dodatek pro nouzové

odblokovani volici paky 1+
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Vrtak prodlouzeny @ 4,1 mm (BF 15), 6,8 mm (BF 16)
Fréza @ 27 mm (BF 2)

Stopka pro frézu (BF 3)

Stredici $ablona (Sch 26)

Pri demontdzi a zpétné montdzi jednotlivych dil postupujte dle pokynd v Dilenské prirucce
SKODA.

Demontujte:

- panel stfedni konzoly,

- téleso rozvodu vzduchu (je-li ve vybavé vozu).

-2-

- Demontujte pfedni matice (ve smeéru jizdy) upevnujici mechanismus fazeni -Sipky-.
-3-

- Na Srouby mechanismu fazeni nasadte vymezovaci podlozku (B) v poloze dle obrazku.

Upozornéni. Dbejte na jeji sprdvné ustaveni tzn. vybranim smérem k
mechanismu fazeni.
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-4,5 -
- Na srouby mechanismu fazeni nasroubujte trhaci matice (D).
- Matice dotdhnéte tak, az dojde k odtrzeni utahovaci hlavy -detall-.

-6-
- Demontujte zadni matice (ve smeéru jizdy) upevnujici mechanismus fazeni -Sipky-.
-7-

- Konzolu se zdmkem (A) ustavte zaroven s télesem rozvodu vzduchu. Konzolu ustavte vzadu
na $rouby mechanismu fazeni a vpfedu na vymezovaci podlozku.

Upozornéni. Ustavovaci oko na télese rozvodu vzduchu musi byt mimo
Sroub mechanismu fazeni -Sipka-.

- 8, 9-

- Na levy zadni Sroub mechanismu fazeni (ve sméru jizdy) nasroubujte matici (F). Matici pevné
dotahnéte.

- Na pravy zadni Sroub mechanismu fazeni (ve sméru jizdy) nasroubujte trhaci matici (E). Mati-
ci pouze lehce dotahnéte - nezatrhavejte!

Upozornéni. Téleso rozvodu vzduchu ustavte do sprdvné polohy, tzn.
@ ustavovaci oko na télese rozvodu vzduchu musi byt na sroubu mecha-
nismu Fazeni -Sipka-. Zkontrolujte vedeni elektrické instalace v okoli
mechanismu fazeni. V Zadném pfipadé nesmi dojit ke skripnuti vodica.
-10 -
- Konzolu se zémkem prisroubujte vpredu k vymezovaci podlozce trhacimi Srouby (C).
- Srouby pouze lehce dotdhnéte - nezatrhavejte!

-1 -

- Nastavte parkovaci polohu volici paky a klickem (G) uzamknéte volici paku.

Upozornéni. Vyzkousejte nékolikrdt funkci mechanického zabezpeceni.
@ P¥Fi nastavovani ostatnich poloh volici paky nesmi dojit k Zadnému
omezeni pohybu volici pdky!
-12 -
- Vlyzkousejte moznost nouzového odblokovani volici paky nasledovné.
- Do otvoru v konzole se zdmkem zastrcte vhodny pripravek (napf. imbus kli¢) v poloze dle

obrazku. Zatlacenim klice smérem dold se uvolni blokovaci packa a je mozné prestavit volici
paku do libovolné polohy.

-13,14 -

- Zkontrolujte znovu spravné ustaveni konzoly se zamkem a vedeni elektrické instalace v okoli
mechanismu fazeni. Pokud je vSe v pofadku, tak trhaci matici a Srouby dotadhnéte tak, az
dojde k odtrzeni utahovaci hlavy -detail-.
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-15 -

- Namontujte zpét panel stfedni konzoly.

- Panel stfedni konzoly na boku zespodu odklonte a na kryt zadmkové ¢asti nasadte stredici
Sablonu (Sch 26) -detail-.

- Z vngjsi strany panel stfedni konzoly v misté stfedici $ablony pfitlacte. Tim dojde k oznaceni
mista pro vyvrtdni otvoru pro zdmkaovou viozku.

- Odstrante stfedici $ablonu a panel stfedni konzoly demontujte.

-16 -
-V oznaceném misté predvrtejte otvor o prdméru 4,1 mm (vrtak BF 15).
- Vlyvrtany otvor pfevrtejte na pramér 6,8 mm (vrtak BF 16).

- Nakonec zvétsete otvor specidlni frézou (BF 2) na primer 27 mm.
- Z vnéjsi strany panelu opatrné zacistéte vzniklé otfepy vhodnym nastrojem.

-17 -

- Zapojte vsechny rozpojené svarkovnice a panel stfedni konzoly namontujte zpét.

- Panel stfedni konzoly ustavte do spravné polohy a namontujte zpét vsechny zbyvajici de-
montovaneé dily.

- Tésnici krouzek (H) nacvaknéte kolem vycnivajiciho krytu zamku mechanického zabezpeceni
a lehce jej pritlacte.

-18 -

- Na sklo zadnich dvefi (smérem ke sloupku "B") nalepte zevniti samoalepici Stitky ().

- Samolepici stitek "CONSTRUCT" (K) nalepte na viko zavazadlového prostoru vozu na misto
dle pfani zakaznika.

- Mista pro nalepeni stitk( pied lepenim peclivé ocistéte a odmastéte vhodnym ¢isticem!

-19 -

- Vyplite zarucni a servisni knizku a spolu s privéskem, kuli¢ckovym perem a dodatkem pro
nouzoveé odblokovani volici paky ji pfedejte zakaznikovi. PFi pfedavani vozu predvedte zakaz-
nikovi postup nouzového odblokovani volici paky.

Vyzkousejte nékolikrat spravnou funkci mechanického zabezpeceni Construct.
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Mechanische Wegfahrsperre Construct

Die Zubehérprodukte sind zu fachmannischer Montage bestimmt. SKODA AUTO empfiehlt, die
Montage bei Vertragspartnern vornehmen zu lassen.

Dieses Set ist nur fiir KFZ der Reihe SKODA Octavia (5E) mit linksseitiger Lenkung und auto-
matischem Getriebe bestimmt.

Teilebezeichnung Stiickzahl Position
Konsole mit Schloss
Unterlage/Abstandhalter
AbreiBschraube

AbreiBmutter (hoch)

AbreiBmutter (niedrig)

Mutter

Schltssel fur das Schloss
Dichtungsring

Selbstklebendes Etikett flr Fenster
Selbstklebende Etiketten fiir 5 TUren
Sicherheitskarte

Garantie- und Serviceheft, Kugelschreiber, Anhanger  1+1+1
Montageanleitung, Nachtrag fur Notentsperrung

des Schalthebels 1+

—_ NN NN
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Verldngerter Bohrer g 4,1 mm (BF 15), 2 6,8 mm (BF 16)
Frase @ 27 mm (BF 2)

Stiel fur Frase (BF 3)

Zentrierschablone (Sch 26)

Bei Ab- und erneutem Einbau einzelner Teile ist entsprechend der im SKODA Werkstatthand-
buch aufgefihrten Anleitungen vorzugehen.

Folgendes ist auszubauen:

- Leiste der Mittelkonsole,

- Luftverteiler (sofern in der KFZ-Ausstattung vorhanden)

-2-
- Vordere Mutter (in Fahrtrichtung), die den Schaltmechanismus befestigt, abmontieren -siehe
Pfeile-.

-3-

- Abstandhalter (B) entsprechend der Pasition siehe Abbildung auf die Schrauben des Schalt-
mechanismus aufsetzen.



Hinweis. Achten Sie auf deren korrektes Ansetzen, d. h. in ausgewdhl-
ter Richtung zum Schaltmechanismus hin.

-4,5-
- Abreifmuttern (D) auf die Schrauben des Schaltmechanismus aufschrauben.
- Die Muttern sind bis zum AbreiBen des Spannkopfes -siehe Detail- anzuziehen.

-6-

- Bitte montieren Sie die (in Fahrtrichtung gesehen) hintere Mutter aus, die den Schaltmecha-
nismus befestigt -siehe Pfeile-.

-7-
- Die Konsole mit dem Schloss (A) ist gemeinsam mit dem Luftverteiler zusammenzusetzen.

Die Konsole ist hinten an den Schrauben des Schaltmechanismus sowie vorn an der Limit-
unterlage anzusetzen.

Hinweis. Die Nivellierungsése am Luftverteiler hat sich auBerhalb des
Schaltmechanismus zu befinden -siehe Pfeil-.

- 8' 9.

- Auf die (in Fahrtrichtung gesehen) linke hintere Schraube des Schaltmechanismus ist die
Mutter (F) aufzuschrauben. Die Mutter festziehen.

- Auf die (in Fahrtrichtung gesehen) rechte hintere Schraube des Schaltmechanismus ist die
Mutter (E) aufzuschrauben. Mutter leicht anziehen - nicht Giberdrehen!

Hinweis. Den Luftverteiler in korrekte Position bringen, d. h. die

@ Nivellierungsése am Luftverteiler hat sich an der Schraube des
Schaltmechanismus zu befinden -siehe Pfeil-. Kontrollieren Sie die
Leitung der sich um den Schaltmechanismus befindlichen Elektroin-
stallation. In keinem Falle darf es zu einem Einklemmen der Kabel
kommen.

-10 -

- Die Konsole mit Schloss ist varn an der Limitunterlage mit der Zugschraube (C) zusammen-
zuschrauben.

- Die Schraube leicht anziehen - nicht iberdrehen!

-1M-

- Stellen Sie mit dem Bedienhebel die Parkposition ein und sperren Sie den Bedienhebel mit
dem Schltssel (G) ab.

Hinweis. Testen Sie mehrmals hintereinander die Funktion der mecha-

@ nischen Sicherung. Bei Einlegen sonstiger Positionen des Schalthebels
darf es zu keinerlei Behinderung in der Bewegung des Schalthebels
kommen!
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-12 -

- Testen Sie nachfolgend die Funktionsfahigkeit der Notentsperrung des Schalthebels.

- In die Offnungen in der Konsole mit dem Schloss ist ein geeignetes Instrument (beispiels-
weise Imbusschlssel) in der auf der Abbildung dargestellten Position einzubringen. Durch
Eindrlcken des SchlUssels in Richtung nach unten 16st sich der Sperrungshebel und es ist
maglich, den Schalthebel in eine beliebige Position umzustellen.

-13,14 -

- Kontrollieren Sie erneut die karrekte Position der Konsole mit dem Schltssel sowie die
Leitung der um den Schaltmechanismus liegenden Elektroinstallation herum. Sofern alles in
Ordnung ist, ziehen Sie Mutter und Schraube so fest, bis es zu einem Abreifen des
Spannkopfes -siehe Detail- kommt.

-15 -

- Bringen Sie sodann wieder das Mittelkonsolenbrett an.

- Das Mittelkonsolenbrett seitlich von unten her abneigen und die Abdeckung des
Schlossteiles auf die Zentrierschablone (Sch 26) -siehe Detail- aufsetzen.

- Mittelkonsolenleiste von der AuBenseite aus an die Stelle der Zentrierschablone andrticken.
Dadurch kommt es zu einer Markierung an dieser Stelle, die zum Aufbohren der Offnung fir

die Schlosseinlage dient.
- Entfernen Sie die Zentrierschablone, bauen Sie das Mittelkonsolenbrett aus.

-16 -

- An der gekennzeichneten Stelle bitte Pilotbohrung mit einem Durchmesser von 4,1 mm
bohren (Bohrfutter BF 15).

- Offnung sodann auf einen Durchmesser von 6,8 mm aufbohren (Bohrfutter BF 16).

- Offnung abschlieBend mit Spezialfrase (BF 2) auf einen Durchmesser von 27 mm aufbohren.

- Das Brett von der AuBenseite her mit einem dazu geeigneten Instrument sorgfaltig von
entstandenen Graten befreien.

-17 -

- SchlieBen Sie erneut samtliche abgekoppelten Listerklemmen an und bauen Sie die Mittel-
konsole wieder ein.

- Leiste der Mittelkonsole in korrekter Position aufsetzen und samtliche Uibrigen, abmontier-
ten Teile erneut aufmontieren.

- Den Dichtungsring (H) rund um die hervorstehende Schlisselabdeckung der mechanischen
Sicherung ein- und sodann leicht andrlicken.

-18 -

- An den Scheiben der Hecktlren ist (in Richtung Saule ,B") von innen das Selbstklebeetikett
(J)) einzukleben.,

- Das Selbstklebeetikett "CONSTRUCT" (K) ist am Kofferraumdeckel des KFZ an der vom
Kunden gewlinschten Stelle aufzukleben.

- Die Stelle, an der das Etikett aufgeklebt werden soll, hat vor dem Bekleben sorgfaltig
gereinigt und mit geeignetem Reiniger entfettet zu werden!

16



-19 -

-- Stellen Sie Garantie- und Serviceheft aus und Ubergeben Sie dieses gemeinsam mit
Anhanger, Kugelschreiber und Anhang fur Notentsperrung des Schalthebels dem Kunden.
Bei Ubergabe des KFZ ist dem Kunden die Vorgehensweise zum Entsperren des Schalthe-
bels varzufthren.

Testen Sie mehrmals hintereinander das korrekte Funktionieren der mechanischen
Wegfahrsperre Construct.

17
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Mechanical drive locking system Construct

The accessories are intended for professional fitting. SKODA AUTO recommends having the
assembly done by its contractors.

This set is only designed for vehicles SKODA Octavia (5E) with left-hand steering and auto-
matic gearbox.

Part name Pieces Position
Bracket with lock 1
Distance washer 1
Tearing screw 2
Tearing nut (high) 2
Tearing nut (low) 1
Nut 1
Key for the lock 2
Sealing ring 1
Self-adhesive Iabel for window 2
Self-adhesive label for 5th door 1
Safety card 1
Warranty and service book, ballpoint, tag T+1+]
Fitting instructions, Supplement to

gear selector emergency unblocking 1+

TrrA"RIomMmmOMNm>

=

Extended drill bit @ 41 mm (BF 15), g 6.8 mm (BF 16)
Cutter g 27 mm (BF 2)

Stalk for milling cutter (BF 3)

Centring gauge (Sch 26)

Perform the disassembly and reassembly of individual parts according to the SKODA
workshop manual,

Remove:

- panel of the central bracket,

- air distribution unit (if included in the equipment of the vehicle).

-2-

- Dismantle the front nuts (in the direction of the drive) holding the gear shift mechanism
-arrows-.

-3-

- Fit the distance washer (B) upon the screws of the gear mechanism, as shown on the
picture.

—_
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Advice. Make sure it is placed accurately, i.e. with the cutout towards
the gift shear mechanism.
-4,5-

- Screw tearing nuts (D) upon the gear mechanism screws.
- Tighten the nuts until their tightening heads are torn off -detail-.

-6-

- Dismantle the rear nuts (in the direction of the drive) holding the gear shift mechanism
-arrows-.

-7-

- Set the bracket with lock (A) together with the air distribution system unit. Set the bracket

in the back upon the screws of the gear shift mechanism, and in the front onto the distance
washer.

Advice. The locating lug on the air dsitribution unit must be outside the
gear mechanism bolt -arrow-.

- 8' 9.
- Screw the nut (F) upon the left rear gear mechanism screw (in the direction of the drive).
Tighten the nut firmly.

- Screw the tearing nut (F) upon the right rear gear mechanism screw (in the direction of the
drive). Tighten the nut just slightly - do not tear it off!

Advice. Set the air distribution unit in the right position; i.e. the

@ locating lug on the air dsitribution unit must be onto utside the gear
mechanism bolt -arrow-. Check the electrical wiring around the gear
shift mechanism. In no case the wires may get pinched.

-10 -

- Screw the bracket with lock in the front to distance washer using the tearing nuts (C).

- Tighten the screws just slightly - do not tear them off!

-11-

- Set the parking position of the gear selector and close the gear selector with the key (G).

Advice. Try the function of the mechanical locking several times. When
setting the gear-shift lever to other positions, its movement must not
be limited in any manner!

-12 -

- Test the gear selector emergency unblocking option as follows.

- Put a suitable tool in the hole in the bracket with lock (e.g. 3 wrench) in the position as

indicated in the figure. By pressing the wrench downwards loosen the locking lever which
allows you shifting the gear selector to any position.

19



-13,14 -

- Again check correct positioning of the bracket with the lock and electrical installation
around the gear mechanism. If everything is OK, tighten the tearing nut and screws until
their tightening head tears off -detail-.

-15 -

- Refit the panel of the centre bracket.

- Lift off the central bracket panel on the side and fit the centring template upon the cover of
the lock section (Sch 26) -detail-.

- Press the central bracket panel from the outer side at the point of the centring template.

Thus a point will be marked for boring a hole for the cylinder lock.
- Remove the centring template and dismantle the central bracket panel.

-16 -
- Pre-drill a hole of 41 mm dia. in the marked place (drillbit BF 15).
- Redrill the drilled hole to the diameter of 6.8 mm (drillbit BF 16).
- Finally, enlarge the hole with the help of a special milling cutter (BF 2) to the diameter

of 27 mm.
- From outside of the panel, clean the produced burrs carefully using a convenient tool.

-17 -

- Re-connect all disengaged terminal boards and re-fit the central bracket panel back to its
place.

- Put the central bracket panel back to the right position, and refit all the remaining
dismantled parts.

- Snap the sealing ring (H) around the protruding cover of the mechanical locking lock and
press it down slightly.

-18 -

- From inside, attach the self-adhesive labels (J) upon the glass screen of the rear door
(towards the "B" pillar).

- Attach the self-adhesive label "CONSTRUCT" (K) on the luggage compartment door where
the customer wishes.

- Before gluing the labels, clean and degrease the chosen places carefully using
a convenient degreaser!

-19 -
- Fill in the warranty certificate and service book and, together with the tag, ballpoint and
supplement for gear selector emergency unblocking, give it to the customer. When handing

the car over to customer demonstrate the procedure of the gear selector emergency
unblocking.

Try the proper function of the mechanical locking Construct several times.
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Sistema de seguridad mecanica Construct

Los productos accesorios estan destinados para un montaje profesional. SKODA AUTO reco-
mienda que se realice el montaje en compafiias contratadas por la sociedad.

Este juego estd destinado a los coches SKODA Octavia (5E) con la direccion para la izquierda
con la caja de cambio de marchas automadtico.

Nombre de la pieza Unidades Posicion
Consola con cerradura

Arandela distanciadora

Tornillo arrancador

Tuerca de ranquea (alta)

Tuerca de ranqueo (baja)

Tuerca

Llave de la cerradura

Anillo obturador

Etiqueta autoadhesiva para la ventana
Etiqueta autoadhesiva para la 52 puerta
Tarjeta de seguridad

Documento de garantia y libro de servicio,
boligrafo, colgante T+1+]
Manual de montaje, anexo para el

desbloqueo de emergencia de la palanca de cambio 1+

—a a NN NN
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Taladro alargado @ 4,1 mm (BF 15), 6,8 mm (BF 16)
Fresa @ 27 mm (BF 2)

Mango para la fresa (BF 3)

Patron centrador (Sch 26)

Durante el desmontaje y posterior montaje de cada pieza deberd procederse de conformidad
con el manual de taller SKODA.

Desmonte:

- panel de la consola central,

- unidad de distribucion de aire (si hay en el equipamiento del vehiculo).

- Desmonte las tuercas delanteras (en la direccion del viaje) que fijan el mecanismo de cambio
-flechas-.

-3-

- Coloque la arandela distanciadora (B) sobre el tornillo del mecanismo de cambio en la posi-
cién indicada en la imagen.

2
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Advertencia. Tenga cuidado con la correcta colocacion, es decir, el
sentido seleccionado del mecanismo de cambio.

-4,5-

- Atornille la tuerca arrancadora (D) sobre los tornillos del mecanismo de cambio.

- Apriete las tuercas hasta arrancar las cabezas de apriete -detalle-.

- Desmonte las tuercas traseras (en la direccion de la conduccion) que fijan el mecanismo
-flechas-.

- Coloque la consola con cerradura (A) nivelada con una unidad de distribucién de aire.

Cologue la consola detras en los tornillos del mecanismo de cambio y delante en la tuerca
distanciadora.

Advertencia. El orificio de fijacién en la unidad de distribucion de aire
deberd estar fuera del tornillo del mecanismo de cambio -flecha-.

- 8' 9.

- Atornille la tuerca (F) en el tornillo trasero izquierdo del mecanismo de cambio (en el sentido
de la conduccion). Apriete firmemente la tuerca.

- Atornille Ia tuerca de ranqueo (E) en el tornillo trasero derecho del mecanismo de cambio (en
el sentido de la conduccion). Apriete la tuerca solo ligeramente, jno la fuerce!

Advertencia. Coloque la unidad de distribucién de aire en la posicion
@ adecuada; el orificio de fijacién en la unidad de distribucion de aire
deberd estar sobre el tornillo del mecanismo de cambio -flecha-.
Compruebe la conduccién de la instalacién eléctrica en torno al
mecanismo de cambio. Nunca deben presionarse los conductores.

-10 -
- Atornille la consola con cerradura hacia delante, hacia la tuerca distanciadora, con tornillos

arrancadores (C).
- Apriete los tornillos solo ligeramente, jno los fuerce!

-1 -

- Ponga la palanca de cambio a la posicién de aparcamiento y cierre con llave (G) la palanca de
cambio.

mecadnica varias veces. ;Al llevar la palanca de cambio a las demds

@ Advertencia. Compruebe el funcionamiento del sistema de seguridad
posiciones, su movimiento no debe ser limitado de ningin modo!

-12 -
- Compruebe que el desbloqueo de emergencia de la palanca de cambio funciona correcta-
mente.
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- Introduzca en el orificio de la consola con cerradura un accesorios adecuado (p. e]. llave
Imbus) en la posicién indicada en la imagen. Presione la llave hacia abajo y se liberard la
palanca de bloqueo y se podra colocar |a palanca de cambios en cualquier posicién.

-13,14 -

- Compruebe de nuevo el ajuste correcto de la consola con cerradura y la conduccion de la
instalacién eléctrica en torno al mecanismo de cambio. Si todo estd en orden, entonces
ajuste la tuerca de ranqueo hasta arrancar la cabeza de ajuste -detalle-.

-15 -

- Monte de nuevo el panel de Ia consola central.

- Incline el panel de |a consola central en la parte inferior y encaje en la cubierta de la parte de
la cerradura la plantilla de centrado (Sch 26) -detalle-.

- Apriete el panel de la consola central desde la parte inferior en el sitio de la plantilla de
centrado. De este modo se marcaran los puntos donde deben taladrarse los orificios para el
rodete de cerradura.

- Aparte el patron centrador y desmonte el panel de Ia consola central.

-16 -

- En el lugar marcado, pretaladre un orificio con un didmetro 4,1 mm (taladrador BF 15).

- Vuelva a perforar el orificio hasta un didmetro de 6,8 mm (broca BF 16).

- Por ultimo, aumente el orificio con una fresa especial (BF 2) hasta un didmetro de 27 mm.

- Desde el lado exterior del panel, cuidadosamente alise |as barbas producidas con una herra-
mienta conveniente.

-17 -

- Conecte todas las cajas de bornes desconectadas y vuelva a montar el panel central de la
consola.

- Coloque el panel de la consola central en la posicién correcta y vuelva a montar todas las
piezas restantes desmontadas.

- Monte el anillo obturador (H) alrededor de la cubierta sobresaliente de la cerradura de ase-
guramiento mecanico y presiénelo ligeramente.

-18 -

- Desde adentro, pegue al vidrio en |a puerta trasera (hacia la columna "B") las etiquetas
autoadhesivas ()).

- Pegue la etiqueta autoadhesiva "CONSTRUCT" (K) en la ventana del maletero del vehiculo,
en el lugar que desee el cliente.

- Antes de pegar las etiquetas, jlimpie y desengrase los lugares respectivos cuidadosa-
mente con un agente conveniente!

-19 -
- Rellene el documento de garantia y el libro de servicio y, junto con el boligrafo, el calgante
y el anexo para el desbloqueo de emergencia de la palanca de cambios, entréguelos al

cliente. Cuando entregue el vehiculo, expliquele al cliente el procedimiento de desbloqueo
de emergencia de la palanca de cambios.

Pruebe el funcionamiento del sistema de seqguridad mecanica Construct varias veces.
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Systeme de verrouillage mécanique

Construct

Le montage des accessoires doit étre effectué par un professionnel. SKODA AUTO vous
conseille de vous rapprocher d'un de ses partenaires contractuels pour réaliser le montage.

Le kit est destiné aux véhicules SKODA Octavia (5E) (conduite & gauche) avec la boite de
vitesse gutomatique.

Désignation Piéces Position
Console avec verrou 1 A
Rondelle de positionnement 1 B
Goujon autosertissable 2 C
Ecrou noyé (haut) 2 D
Ecrou noyé (bas) 1 E
Ecrou 1 F
Clé pour verrouillage 2 G
Bague d'étanchéité 1 H
Etiquette autocollante sur la vitre 2 ]
Etiquette autocollante sur la 5e porte 1 K
Carte de sécurité 1 L
Carnet d’entretien, stylo a bille, breloque T+1+] M
Instructions de montage, Supplément relatif au

déblocage de secours du levier sélecteur 1+ N

Foret extra long @ 4,1 mm (BF 15), 6,8 mm (BF 16)
Fraise @ 27 mm (BF 2)

Mandrin porte fraise (BF 3)

Gabarit de centrage (Sch 26)

Lors du démontage et du remontage des différentes piéces, suivez les instructions du
Manuel d'atelier SKODA.

Démontez:

- panneau de consoale centrale,

- corps du systeme de distribution d"air (si celui fait partie de |"équipement du véhicule).

- Démontez les écrous avant (dans le sens de la marche du véhicule) fixant le mécanisme de
changement de vitesse -fleches-.

-3-

- En position selon la figure, emmanchez la rondelle de positionnement (B) sur les vis du
mécanisme de changement de vitesse.



Avertissement. Veillez a son bon positionnement, c.-a- d. son encoche-
ment doit étre orienté vers le mécanisme de changement de vitesse.

-4,5-

- Sur les vis du mécanisme de changement de vitesse, vissez les écrous noyés (D).
- Resserrez les écrous de sorte que la téte d"écrou s arrache -détail-.

-6-

- Démontez les écrous arriere (dans le sens de la marche du véhicule) fixant le mécanisme de
changement de vitesse -fleches-.

-7-
- Alignez la console avec verrou (A) et le corps du systéme de distribution d"air. En arriere,

mettez |a cansole sur les vis du mécanisme de changement de vitesse et, au-devant, sur la
rondelle de positionnement.

Avertissement. L ‘eeillet de positionnement sur le corps du systéme de
distribution dair ne doit pas intervenir dans la vis du mécanisme de
changement de vitesse -fléche-.

- 8' 9.-

- Sur la vis arriere gauche du mécanisme de changement de vitesse (dans le sens de Ia
marche du véhicule), vissez |"écrou (F). Bien resserrez |"écrou.

- Sur la vis arriere droite du mécanisme de changement de vitesse (dans le sens de la marche
du véhicule), vissez I"écrou noyé (E). Serrez légérement I'écrou!

Avertissement. Mettez le corps du systéme de distribution d “air en

@ position correcte, c.-a-d. | ‘eeillet de positionnement sur le corps du
systeme de distribution dair doit étre sur la vis du mécanisme de
changement de vitesse -fleche-. Vérifiez | installation électrique dans
le voisinage du mécanisme de changement de vitesse. En aucun cas les
cdbles ne doivent étre pliés ou pincés.

- Avec les goujons autosertissables (C), vissez, en avant, la console avec verrou a la rondelle

de positionnement.
- Serrez les goujons trés légérement sans sertir!

-1 -

- Mettez le levier sélecteur en position de stationnement et fermez-le 3 Ia clé (G).

systeme de verrouilage mécanique. Lors du placement du levier
sélecteur sur les autres positions, le mouvement du levier ne doit pas
étre limité!

@ Avertissement. A plusieurs reprises, essayez le fonctionnement du
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-12 -

- Essayez le déblocage de secours du levier sélecteur comme suit:

- Dans le trou situé a la console avec verrou, insérez un dispositif approprié (ex. la clé Allen) en
position selon la figure. En poussant la clé vers le bas, vous débloquez le levier de blocage
et, puis, vous pouvez mettre le levier sélecteur dans n'importe quelle position.

-13,14 -

- Encore une fois, vérifiez le bon positionnement de la console avec verrou et des cables
électriques dans le voisinage du mécanisme de changement de vitesse. En cas de bon
positionnement, resserrez |"écrou noyé et les goujons autosertissables de telle facon que la
téte de serrage se détache -détail-,

-15 -

- Remontez le panneau de console centrale.

- D'en bas, écartez le panneau de console centrale dans le flanc et mettez le gabarit de
centrage (Sch 26) sur la protection de Ia partie de verrou -détail-.

- Du coté extérieur, pesez sur le panneau de console centrale 3 I'endroit du gabarit de cen-
trage. Ainsi, vous marquez le point de percage correspondant au trou destiné au barillet de
serrure.

- Enlevez le gabarit de centrage et démontez le panneau de console centrale.

-16 -
- Dans le point ainsi marqué, prépercez un trou de 4,1 mm de diamétre (foret BF 15).
- Repercez le trou percé au diametre 6,8 mm (foret BF 16).

- Puis, en utilisant la fraise spéciale (BF 2), agrandissez le trou percé au diamétre 27 mm.
- Du coté extérieur du panneau, ébarbez le trou avec prudence en utilisant un outil approprié.

-17 -

- Reconnectez toutes les réglettes a barnes déconnectées et remontez le panneau de
console centrale.

- Mettez le panneau de console centrale en position correcte et remontez tous les éléments
démontés restants.

- Mettez la bague d'étanchéité (H) autour de la protection avancée du verrou de la protection
mécanique et pressez-la légerement,

-18 -

- De l'intérieur, collez les étiquettes autocollantes (J) sur la vitre de la porte arriere (vers le
montant «B»).

- Collez I'étiquette autocollante "CONSTRUCT" (K) sur le couvercle de coffre a I'endroit selon le
désir du client.

- Avant de coller les étiquettes, nettoyez les surfaces destinées au collage et
dégraissez-les avec un détergent approprié!

-19 -
- Remplissez le carnet d"entretien et remettez-le au client conjointement avec la breloque,

le stylo a bille et le supplément relatif au déblocage du levier sélecteur. Lors de la remise du
véhicule, démontrez le déblocage de secours du levier sélecteur au client.

A plusieurs reprises, essayez le bon fonctionnement du systéme de verrouillage méca-
nique Construct.
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Dispositivo di protezione meccanica del

cambio Construct

Gli accessori sono destinati ad un montaggio professionale. Skoda AUTO consiglia di affidare il

montaggio a una dei suoi partner commerciali.

Il kit & destinato solo ai veicoli SKODA Octavia (5E) con quida a sinistra e cambio automatico.

Nome del componente Pezzi Posizione
Console con serratura

Rondella di limitazione

Vite a strappo

Dado a strappo (alto)

Dado a strappo (basso)

Dado

Chiave della serratura

Anello di guarnizione

Etichetta autoadesiva per il finestrino
Etichetta autoadesiva per il vano bagagli
Scheda di sicurezza

Libretto della garanzia e dell'assistenza,
penna a sfera, ciondolo T+1+]
Istruzioni di montaggio, integrazione per lo sblocco
d'emergenza della leva del cambio 1+

—_ NN NN
rAR IoommUOMNwW>

=<

=

Trapano prolungato @ 4,1 mm (BF 15), 2 6,8 mm (BF 16)
Fresa @ 27 mm (BF 2)

Gambo di fresa (BF 3)

Sagoma di centraggio (Sch 26)

Durante lo smontaggio e il rimontaggio dei singoli componenti, procedere secondo le
istruzioni contenute nel Manuale d'officina SKODA.

Smontare:

- il pannello della console centrale,

- il corpo del condotto dell'aria (se in dotazione al veicolo).

-2-

- Smontare i dadi anteriori (rispetto alla direzione di marcia) che fissano il meccanismo del
cambio -frecce-.

-3-

- Porre la rondella di limitazione (B) sulle viti del meccanismo del cambio, secondo quanto
riportato in figura.
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Attenzione. Prestare particolare attenzione affinché venga posta
correttamente, ossia in direzione del meccanismo del cambio.

-4,5-
- Avvitare il dado a strappo (D) alle viti del meccanismo del cambio.
- Stringere i dadi finché non si strappa la testa di serraggio -dettaglio-.

- Smontare i dadi posteriori (rispetto alla direzione di marcia) che fissano il meccanismo del
cambio -frecce-.
- Collocare la console con serratura (A) al livello del corpo del condotto dell'aria. Collocare la

console sul lato posteriore sulle viti del meccanismo del cambio e sul lato anteriore sulla
rondella di limitazione.

Attenzione. L'occhiello di fissaggio sul corpo del condotto dell’aria deve
trovarsi fuori della vite del meccanismo del cambio -freccia-.

- 8' 9.
- Avvitare il dado (F) sulla vite posteriore sinistra del meccanismo del cambio (rispetto alla
direzione di marcia). Stringere bene il dado.

- Avvitare il dado a strappo (E) sulla vite posteriore destra del meccanismo del cambio
(rispetto alla direzione di marcia). Stringere il dado solo leggermente - non strappare!

Attenzione. Collocare il corpo del condotto dell’aria nella posizione

@ corretta (I'occhiello di fissaggio sul corpo del condotto dell’aria deve
trovarsi sulla vite del meccanismo del cambio -freccia-). Controllare la
conduttura dell'installazione elettrica intorno al meccanismo del
cambio. | condotti non si devono incastrare.

-10 -

- Avvitare la console con serratura alla rondella di limitazione, sul lato anteriore, utilizzando le
viti a strappo (C).

- Stringere solo leggermente le viti - non strappare!

-1-

- Impostare la posizione di parcheggio della leva di selezione e bloccarla con la chiavetta (G).

Attenzione. Provare alcune volte il funzionamento del dispositivo di
protezione meccanica. Durante I'impostazione delle altre posizioni
della leva del cambio, il movimento della leva stessa non deve essere
limitato in alcun modo!

-12 -

- Provare lo sblocco di emergenza della leva del cambio nel modo seguente:
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- Infilare un attrezzo adatto (ad es. una chiave di Allen) nel foro della console con serratura,
nella posizione riportata in figura. Spingendo la chiave verso il basso silibera Ia levetta di
blocco ed e possibile innestare la leva del cambio in qualsiasi posizione.

-13,14 -

- Controllare nuovamente la corretta collocazione della console con serratura e la conduttu-
ra dell'installazione elettrica intorno al meccanismo del cambio. Se non ci sono problemi,
stringere il dado a strappo e le viti a strappo finché non si strappa la testa di serraggio
-dettaglio-.

-15 -

- Rimontare il pannello della console centrale.

- Inclinare lateralmente dal basso il pannello della console centrale e collocare la sagoma di
centraggio (Sch 26) sulla copertura dell'inserto con serratura -dettaglio-.

- Premere dall'esterno il pannello della console centrale nel punto della sagoma di centraggio.

In questo modo viene contrassegnato il punto per praticare il foro per l'inserto con serratura.
- Rimuovere Ia sagoma di centraggio e smontare il pannello della console centrale.

-16 -

- Nel punto contrassegnato praticare un foro preliminare del diametro di 4,1 mm (punta del
trapano BF 15).

- Ripassare il foro praticato fino ad ottenere un diametro di 6,8 mm (punta del trapano BF 16).

- Infine, ingrandire il foro con Ia fresa speciale (BF 2) fino ad ottenere un diametro di 27 mm.

- Rimuovere con prudenza le sbavature dalla parte esterna del pannello utilizzando uno
strumento adatto.

-17 -

- Collegare tutte le morsettiere scollegate e rimontare il pannello della console centrale.

- Collocare nella posizione corretta il pannello della console centrale e rimontare tutti gli altri
componenti smontati.

- Collocare I'anello di guarnizione (H) sulla copertura sporgente della serratura del dispositivo
di protezione meccanica e premerlo leggermente.

-18 -

- Incollare nella parte interna dei finestrini delle porte posteriori (in direzione del
montante "B") le etichette autoadesive ()).

- Incollare I'etichetta autoadesiva "CONSTRUCT" (K) sullo sportello del vano bagagli nel punto
desiderato dal cliente.

- Pulire e sgrassare accuratamente i punti dove verranno incollate le etichette con un
detergente adatto!

-19 -
- Compilare il libretto della garanzia e dell'assistenza e consegnarlo al cliente insieme al cion-
dolo, alla penna a sfera e all'integrazione per lo sblocco d'emergenza della leva del cambio.

Quando si consegna il veicolo, mostrare al cliente la procedura di sblocco d'emergenza della
leva del cambio.

Provare alcune volte il funzionamento corretto del dispositivo di protezione meccanica
Construct.
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Mekaniskt vaxelspakslas Construct

Tillbehérsprodukterna &r avsedda for professionellt montage. SKODA AUTO rekommenderar
att installation genomfors hos kontraktspartner,

Detta monteringskitet dr avsett endast fér SKODA Octavia (5E) med vdnsterstyrning och
automatisk vdxelldda.

Delnamn St. Pos.
Konsol med I3s 1 A
Mellanlaggsbricka 1 B
Brytskruv 2 C
Brytmutter (hog) 2 D
Brytmutter (1ag) 1 E
Mutter 1 F
Nyckel till 13s 2 G
Tatningsring 1 H
Sjalvhaftande etikett till fonster 2 J
Sjalvhaftande etikett till dorr 5. 1 K
Sakerhetskort 1 L
Garanti- och servicebok, kulspetspenna, nyckelhdnge 1+1+1 M
Monteringsanvisning, Bilaga-nddupplasning

av vaxelspak 1+ N

Forlangd borr @ 4,1 mm (BF 15), 2 6,8 mm (BF 16)
Fras @ 27 mm (BF 2)

Skaft for fras (BF 3)

Centreringsmall (Sch 26)

F6lj anvisningarna som finns i SKODA servicehandbok vid demontering och dtermontering.
Demontera:

- mittkonsolens panel,

- luftfordelning (om den ar med i fordonet).

-2-

- Demontera framre muttrar (i fardriktning) som faster vaxelmekanismen -pilarna-.
-3-

- Satt fast mellanlaggsbrickan (B) pa skruvarna i laget som visar bilden.

Observera. Var noga med att placera mellanléggsbrickan pa ett
korrekt sdtt dvs. i riktningen mot vidxelmekanismen.

w
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-4,5 -
- Skruva fast brytmuttrarna (D) pa vaxelmekanismens skruvar.
- Dra &t muttrarna tills spannhuvud gar av -detalj-.

-6-
- Demontera de bakre muttrarna (i korriktning) som faster vaxelmekanismen -pilarna-.
-7-

- Placera konsolen med ett 13s (A) parallellt med luftfordelningen. Placera konsolen bakom
vaxelmekanismens skruvarna och fram pa mellanlaggsbrickan.

Observera. St6ddglan pé luftférdelningen skall ligga utanfér vixelme-
kanismens skriven -pilen-.

- 8, 9-

- Satt pa muttern (F) pa bakre vansterstalld skruv i véxelmekanismen (i korriktning). Dra at
muttern ordentligt.

- Skruva pa brytmuttrar (E) pa bakre hogerstalld skruv i vaxelmekanismen (i korriktning). Dra
at muttern l3tt - bryt inte av!

Observera. Placera luftférdelningen i rdtt Iage, dvs. stédéglan skall

@ ligga pa vixelmekanismens skruv -pilen-. Kontrollera dragning av
elinstallation runt vixelmekanismen. Se till att ledningar inte kldms
mot varandra.

-10 -

- Skruva fast konsolen med ett 1as pa mellanldggsbrickan med hjalp av brytmuttrar (C).

- Dra at skruvar latt - bryt inte av!

-1 -

- Stéll in parkeringslage med omstallaren och Ias omstallaren med nyckel (G).

Observera. Kontrollera ett par gdnger att det mekaniska stéldskyddet
fungerar riktigt. Vid instdllning av omstdllarens évriga Idgen far inte
omstdllarens rérelse begrdnsas!

-12 -

- Prova nddupplasning av vaxelspak enligt endan.

- Stick in ett [dmpligt verktyg i hal pa konsolen med ett I13s (t.ex. insexnyckel) i position enligt
bilden. Genom att trycka ner nyckeln frigors Idsspaken och du kan justera spaken i valfritt
lage.

-13,14 -

- Kontrollera pa nytt att konsolen med I3s ar korrekt placerad och dragning av elinstallation
runt vaxelmekanismen. Om allt ar ok dra at alla brytmuttrar (bak) och brytskruvar (fram) tills
spannhuvudena gar av -detalj-.
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-15 -

- Montera tillbaka mittkonsollens panel.

- Vik undan panel for mittkonsol underifrdn och satt pa centreringsmall (Sch 26) pa lascylin-
derns skyddshaljet -detalj-.

- Tryck till mittkonsolens panelen fran utsidan vid centreringsmallen. P3 detta satt markeras
platsen for borrning av hal till 13scylindern.

- Ta bort centreringsmall och demontera panel for mittkonsol.

-16 -
- Forborra ett hal till en diameter pa 4,7 mm (borr BF 15) pa den utmarkta platsen.
- Borra upp det borrade halet till diametern pa 6,8 mm (borr BF 16).

- Forstora halet till slut med extra fras (BF 2) till diametern pa 27 mm.
- Stada forsiktigt bort span fran utsidan av panelen med Iampligt verktyg.

-17 -
- Koppla in alla urkopplade kopplingsplintar och montera tillbaka panel fér mittkonsoll.
- Stall mittkonsolens panelen i ratt Idge och montera tillbaka de resterande delarna.

- Klicka fast tatningsring (H) runt utskjutande skyddsholjet pa vaxelmekanismens Ias och tryck
den till 13tt.

-18 -
- Klistra fast sjalvhaftande etiketter () pa bakddrrarnas glas (i riktning mot stolpe "B").
- Klistra fast sjalvhaftande etiketter "CONSTRUCT" (K) pa bagageluckan enligt kundens

onskemal.
- Rengor och avfetta noggrant alla platser for etiketter med Iampligt reng6ringsmedel.

-19 -
- Fyll'i garanti-ach servicebok och 6verldmna tillsammans med nyckelhdnget, kulspetspennan

och bilagan fér néduppldsning av vaxelspak till kunden. Visa for kunden hur man kan hante-
ra nddupplasning av vaxelspak vid 6verldmnande av fordonet.

Kontrollera ett par ganger att det mekaniska stéldskyddet Construct fungerar riktigt.
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Construct mechanische beveiliging van

versnellingsbak

De accessoireproducten zijn voor een vakbekwame montage bestemd. SKODA AUTO
adviseert de montage bij haar contractpartners te laten verrichten.

Deze set is bestemd voor slechts wagens SKODA Octavia (5E) met het stuur links en een
automatische versnellingsbak.

Naam deel Aantal Positie
Console met slot 1
Afstandring 1
Afbreekschroef 2
Afbreekmoer (hoog) 2
Afbreekmoer (laag) 1
Moer 1
Sleutel bij slot 2
Afdichtingring 1
Zelfklevende sticker voor op de ruit 2
Zelfklevende sticker voor op de 5e deur 1
Veiligheidskaart 1
Garantie- en serviceboekje, balpen, hanger T+1+]
Montageaanwijzing, Bijlage voor deblokkering

van versnellingspoaok in noodsituatie 1+

Tr"eIoommOMN®m>

=

Verlengde boor @ 4,1 mm (BF 15), @ 6,8 mm (BF 16)
Frees g 27 mm (BF 2)

Stalk voor frees (BF 3)

Centreersjablone (Sch 26)

Ga bij demontage en terugmontage van individuele delen te werk volgens de instructies in
de Handleiding voor werkplaatsen SKODA.

Demonteer:

- het paneel van de middelste console,

- het lichaam van de luchtleiding (indien aanwezig).

-2-

- Demonteer de voorste moeren (in de rijrichting) die het schakelmechanisme bevestigen
-pijltjes-.

-3-

- Zet de afstandring (B) op de schroeven van het schakelmechanisme in de positie volgens de
afbeelding.
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Let op. Zorg voor de goede plaatsing ervan, dwz. met de inkeping
tegen het schakelmechanisme aan.

-4,5-

- Draai de afbreekmoeren (D) op de schroeven van het schakelmechanisme aan.

- Trek de moeren zodanig aan dat de afbreekkop eraf breekt -detail-.

-6-

- Demonteer de achterste moeren (in de rijrichting) die het schakelmechanische bevestigen
-pijltjes-.

-7-

- Zet de console met slot (A) samen met het lichaam van de luchtleiding op de plaats. Zet de

console achteraan op de schroeven van het schakelmechanisme en vooraan op de afstan-
dring.

Let op. Het oog op het lichaam van de luchtleiding moet buiten de
schroef van het schakelmechanisme komen -pijltje-.

- 8' 9.

- Draai de moer (F) op de linker achterste schroef van het schakelmechanisme (in de rijrich-
ting). Trek de moer stevig vast aan.

- Draai de afbreekmoer (E) op de rechter achterste schroef van het schakelmechanisme (in de
rijrichting). Trek de moer slechts lichtelijk aan - niet afbreken!

Let op. Zet het lichaam van de luchtleiding in de juiste positie, dwz. het

@ oog op het lichaam van de luchtleiding moet op de schroef van het
schakelmechanisme zitten -pijltje-. Controleer de leiding van de
elektrische installatie in de buurt van het schakelmechanisme. Er mag
beslist geen geleider bekneld zijn.

-10 -
- Zet de console met slot m.b.v. de afbreekschroeven (C) vooraan vast op de afstandring.
- Trek de schroeven slechts lichtelijk aan - niet afbreken!

-1-
- Schakel de versnellingspook in de parkeerpositie en zet de versnellingspook met de sleutel
(G) op slot.

Let op. Test enkele keren de werking van de mechanische beveiliging
uit. Bij het schakelen in overige posities mag de beweging van de
versnellingspook niet belemmerd zijn!

-12-

- Probeer als volgt of de versnellingspook in noodsituatie gedeblokkeerd kan worden.
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- Zet in het gat in de console met slot een geschikt gereedschap in (bijv. een inbussleutel) in
de positie zoals afgebeeld. Door de sleutel omlaag te drukken komt het blokkeringhendeltje
los en de versnellingspook kan in alle andere posities verzet worden.

-13,14 -

- Controleer opnieuw of de console met slot goed is geplaatst en hoe de leiding van de
elektrische installatie in de buurt van het schakelmechanisme loopt. Als alles in orde is, trek
dan de afbreekmoer en de afbreekschroeven zodanig aan, dat de afbreekkop eraf breekt
-detail-.

-15 -

- Monteer het paneel van de middenconsole terug.

- Buig het paneel van de middenconsole aan de zijkant van onderaan af en zet de centreers-
jablone (Sch 26) op de kap van het slotlichaam -detall-.

- Druk van de buitenkant het paneel van de middenconsole aan, daar waar de centreersjablo-

ne zit. Zo wordt de plaats voor het uitboren van de opening voor het slotlichaam aangeduid.
- Haal de centreersjablone weg en demonteer het paneel van de middencansole.

-16 -

- Boor op de aangeduide plaats een gat met een diameter van 4,1 mm (boor BF 15).

- Boor het uitgeboorde gat opnieuw uit naar een diameter van 6,8 mm (boor BF 16).

- Tot slot de opening met de speciale frees (BF 2) vergroten, naar een diameter van 27 mm.

- Werk de ontstane bramen aan de buitenkant van het paneel voorzichtig weg met een
geschikt gereedschap.

-17 -

- Sluit alle losgekoppelde aansluitklemmen aan en monteer het paneel van de middenconsole
terug.

- Paneel van de middenconsole in de juiste positie zetten en alle resterende gedemonteerde
delen terugmonteren.

- Klik de afdichtingring (H) in rondom de uitstekende kap van het slot van de mechanische
beveiliging en druk die lichtelijk aan.

-18 -

- Plak de zelfklevende stickers (J) van binnen op het raam van de achterdeur (in de richting
van de "B"-stijl).

- Plak de zelfklevende sticker "CONSTRUCT" (K) op de achterklep van de kofferbak van de
wagen op de plaats naar de wens van de klant.

- Maak de plaatsen voor het opplakken van de stickers zorgvuldig schoon en vetvrij met
een geschikte reiniger!

-19 -
- Vul het garantie- en serviceboekje in geef het aan de klant samen met de sleutelhanger,
balpen en de bijlage voor deblokkering van versnellingspook in noodsituatie. Laat bij het

opleveren van de wagen aan de klant zien hoe hij de versnellingspook in noodsituatie kan
deblokkeren.

Test enkele keren de goede werking van de mechanische beveiliging Construct uit.
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Zabezpieczenie mechaniczne dzwigni

zmiany biegow Construct

Produkty wyposazenia sa przeznaczone do fachowego montazu. SKODA AUTO zaleca
przeprowadzanie montazu u partnerow umownych.

Ten zestaw jest przeznaczony wytgcznie do pojazdéw SKODA Octavia (5E) z kierownicg po
lewej stronie z automatyczng skrzynig biegéw!

Nazwa czesci Sztuk Pozycja
Konsola z zamkiem 1 A
Podktadka dystansowa 1 B
Sruba zrywana 2 C
Nakretka zrywalna (wysoka) 2 D
Nakretka zrywalna (niska) 1 E
Nakretka 1 F
Klucz do zamka 2 G
Pierscien uszczelniajacy 1 H
Etykieta samoprzylepna na okno 2 J
Etykieta samoprzylepna na tylne drzwi 1 K
Karta bezpieczenstwa 1 L
Ksiazka gwarancyjna i serwisowsa,

dtugopis, breloczek 1+1+1 M
Instrukcja montazu, Dodatek dotyczacy awaryjnego

odblokowania dzwigni zmiany biegow 1+ N

Wiertto przedtuzone @ 4,1 mm (BF 15), @ 6,8 mm (BF 16)
Frez g 27 mm (BF 2)

Stopka freza (BF 3)

Szablon centrujacy (Sch 26)

Procedure demontazu i ponownego montazu poszczegdlnych czesci przeprowadzi¢ wedtug
Podrecznika warsztatowego SKODA.

Zdemontowac:

- ptyte konsoli Srodkowe)j,

- korpus rozprowadzenia powietrza (o ile jest czescia wyposazenia pojazdu).

-2-
- Zdemontowac przednie nakretki (w kierunku jazdy) mocujgce mechanizm zmiany biegéw
-strzatki-.

-3-
- Na $ruby mechanizmu zmiany biegéw wiozy¢ podktadke dystansowa (B) - pozycja patrz
rysunek.
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Uwaga. Uwazac, aby zostata wtasciwie ufozona (tzn. czescig wklestg
do mechanizmu zmiany biegéw.

-4,5-

- Na éruby mechanizmu zmiany biegow nakreci¢ nakretki zrywalne (D).

- Nakretki dokrecin tak, aby doszto do zerwania tha -detal-.

-6-

- Zdemontowac tylne nakretki (w kierunku jazdy) mocujgce mechanizm zmiany biegow
-strzatki-.

-7-

- Konsole z zamkiem (A) ustawi¢ rowno z korpusem rozprowadzenia powietrza. Konsole
ustawic z tytu na $ruby mechanizmu zmiany biegéw i z przodu na podktadke dystansowa.

Uwaga. Oko do ustawiania na korpusie rozprowadzenia powierza musi
byc¢ poza srubg mechanizmu zmiany biegéw -strzatka-.

- 8, 9-

- Na lewa tylng $rube mechanizmu zmiany biegéw (w kierunku jazdy) nakreci¢ nakretke (F).
Nakretke mocno dokrecic.

- Na prawa tylna $rube mechanizmu zmiany biegdw (w kierunku jazdy) nakreci¢ nakretke
zrywalna (E). Nakretke tylko lekko dokreci¢ - nie zrywac!

Uwaga. Korpus rozprowadzenia powietrza ustawi¢ w prawidfowej

@ pozycji, tzn. oko do ustawiania na korpusie rozprowadzenia powierza
musi by¢ na srubie mechanizmu zmiany biegéw -strzatka-.
Skontrolowac prowadzenie instalacji elektrycznej w okolicy
mechanizmu zmiany biegéw. W zadnym wypadku nie moze dojs¢ do
przyciecia przewodoéw.

-10 -

- Konsole z zamkiem przykreci¢ z przodu do podktadki dystansowej za pomoca $rub

zrywalnych (C).
- Sruby tylko lekko dokrecic - nie zrywac!
-1M-

- Ustawic¢ pozycje parkowania dzwigni nastawczej i kluczykiem (G) zamkna¢ dzwignie.

mechanicznego. Podczas ustawiania pozostatych pozycji dZzwigni

@ Uwaga. Wyprébowac kilkakrotnie dziatanie zabezpieczenia
nastawczej nie moze dojs¢ do zadnego ograniczenia ruchu dZwigni!

-12 -

- Wyprébowac mozliwos¢ awaryjnego odblokowania dzwigni zmiany biegéw nastepujaco.
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- Do otworu w konsoli z zamkiem wtozy¢ odpowiedni przyrzad (np. ktucz imbus) w pozycji
wedtug rysunku. Po wcisnieciu klucza w dot zwolni sie dZzwigienka blokujaca i mozna
przemiesci¢ dzwignie zmiany biegow do dowolnej pozycji.

-13,14 -

- Sprawdzi¢ ponownie prawidtowos¢ ustawienia konsoli z zamkiem i prowadzenie instalacji
elektrycznej w okolicy mechanizmu zmiany biegéw. Jezeli jest wszystko w porzadku,
nakretke zrywalna i sruby zrywalne dokreci¢ tak, aby doszto do zerwania tba -detal-.

-15 -

- Z powrotem zamontowac ptyte konsoli sSrodkowe).

- Panel konsoli srodkowej z boku od spodu odchyli¢ i na obudowe czesci zamkowej potozy¢
szablon centrujacy (Sch 26) -detal-.

- Docisnac ptyta kansoli srodkowej od strony zewnetrznej w migjscu szablonu centrujacego.

W ten sposéb oznaczane zostanie miejsce do wywiercenia otworu dla wktadki zamka.
- Usunac szablon centrujacy i zdemontowac panel konsoli sSrodkowe).

-16 -
- W zaznaczonym miejscu wywierci¢ otwor o srednicy 4,1 mm (wiertto BF 15).
- Wywiercony otwor powiekszy¢ do srednicy 6,8 mm (wiertto BF 16).

- Ostatecznie otwor zwiekszy¢ za pomoca specjalnego frezu (BF 2) do $rednicy 27 mm.
- Z zewnetrznej strony plyty starannie usungc¢ powstate zadziory odpowiednim narzedziem.

-17 -

- Pofaczy¢ wszystkie roztgczone kostki i zamontowac z powrotem ptyte konsoli srodkowej.

- Ptyte konsoli sredniej utozy¢ w odpowiedniej pozycji i z powrotem zamontowac wszystkie
pozostate zdemontowane czesci.

- Pierscien uszczelniajacy () nasadzi¢ wokadt wystajacej pokrywy zamka zabezpieczenia
mechanicznego i lekko docisnac.

-18 -

- Na szybie drzwi tylnych (w strone stupka "B") przyklei¢ od wewnatrz etykiety samo-
przylepne ()).

- Etykiete samoprzylepng ,CONSTRUCT" (K) nalepi¢ na pokrywe bagaznika pojazdu, w miejscu
wybranym przez klienta.

- Miejsce naklejenia najpierw starannie oczysci¢ i odttusci¢ odpowiednim srodkiem
czyszczacym!

-19 -

- Wypetni¢ ksigzke gwarancyjna i serwisowa i przekazac ja klientowi razem z dtugopisem,
breloczkiem i dodatkiem dotyczacym awaryjnego odblokowania dzwigni zmiany biegow.

Przekazujac pojazd zademonstrowac klientowi sposéb awaryjnego odblokowania dZzwigni
zmiany biegow.

Kilkakrotnie sprawdzi¢ wtasciwe dziatanie zabezpieczenia mechanicznego Construct.
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Mechanické zabezpecenie radenia Construct

Produkty prisludenstva st ur¢ené na odbornd montaz. SKODA AUTO odportca vykonavat
montaz u zmluvnych partnerov.

Tdto sUprava je ur¢end iba pre vozidld SKODA Octavia (5E) s lavostrannym riadenim s
automatickou prevodovkou.

Nazov dielu Kusov Pozicia
Konzola so zdmkou 1
Vymedzovacia podlozka 1
Trhacia skrutka 2
Trhacia matica (vysoka) 2
Trhacia matica (nizka) 1
Matica 1
Klue zdmky 2
Tesniaci kriZzok 1
Samolepiaci stitok na okno 2
Samolepiaci stitok na 5. dvere 1
Bezpecnostna karta 1
Zarucna a servisna knizka, gulkové pero, privesok 1+1+]
Montazny navod, Dodatok pre nudzové

odblokovanie voliacej paky 1+

A IoTmTmONwm>

=

Vrtak prediieny 24,1 mm (BF 15), 6,8 mm (BF 16)
Fréza @ 27 mm (BF 2)

Stopka na frézu (BF 3)

Centrovacia $ablona (Sch 26)

Pri demontdzi a spdtnej montdzi jednotlivych dielov postupujte podla pokynov v Dielenskej
prirucke SKODA.

Demontujte:

- panel strednej konzoly,

- teleso rozvodu vzduchu (ak je vo vybave vozidla).

-2-
- Demontujte predné matice (v smere jazdy) upevnujice mechanizmus radenia -Sipky-.
-3-

- Na skrutky mechanizmu radenia nasadte vymedzovaciu podlozku (B) v polohe podla
obrazka.

Upozornenie. Dbajte na jej spravne umiestnenie tzn. vyrezom smerom
k mechanizmu radenia.

©
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-4,5 -
- Na skrutky mechanizmu radenia naskrutkujte trhacie matice (D).
- Matice dotiahnite tak, az d6jde k odtrhnutiu dotahovacej hlavy -detall-.

-6-
- Demontujte zadné matice (v smere jazdy) upevnujuce mechanizmus radenia -Sipky-.
-7-

- Konzolu so zdmkou (A) umiestnite zaroven s telesom rozvodu vzduchu. Konzolu umiestnite
vzadu na skrutky mechanizmu radenia a vpredu na vymedzovaciu podlozku.

Upozornenie. Umiestriovacie oko na telese rozvodu vzduchu musi byt
mimo skrutky mechanizmu radenia -Sipka-.

- 8, 9-

- Na lavu zadnu skrutku mechanizmu radenia (v smere jazdy) naskrutkujte maticu (F). Maticu
pevne dotiahnite,

- Na pravu zadnu skrutku mechanizmu radenia (v smere jazdy) naskrutkujte trhaciu maticu (E).
Maticu iba zlahka dotiahnite - nezatrhavajte!

Upozornenie. Teleso rozvodu vzduchu umiestnite do sprdvnej polohy,

@ tzn. umiestriovacie oko na telese rozvodu vzduchu musi byt na skrutke
mechanizmu radenia -Sipka-. Skontrolujte vedenie elektrickej
instaldcie v okoli mechanizmu radenia. V Ziadnom pripade nesmie
déjst k pricviknutiu vodicov.

-10 -

- Konzolu so zdmkou priskrutkujte vpredu k vymedzovacej podlozke trhacimi skrutkami (C).
- Skrutky iba zlahka dotiahnite - nezatrhavajte!

-1 -

- Nastavte parkovaciu polohu voliacej paky a klucikom (G) uzamknite voliacu paku.

Upozornenie. Vyskusajte niekolkokrdt funkciu mechanického
zabezpecenia. Pri nastavovani ostatnych poléh voliacej pdky nesmie
déjst k ziadnemu obmedzeniu pohybu voliacej paky!

-12 -

- Vlyskusajte mozZnost niidzového odblokovania voliace] pdky nasledovne.

- Do otvoru v konzole so zdmkou zastrcte vhodny pripravok (napr. imbusovy kluc) v polohe

podla obrazka. Zatlacenim klti¢a smerom dole sa uvolni blokovacia packa a je mozné
prestavit voliacu paku do lubovolnej polohy.

-13,14 -

- Skontrolujte znovu spravne umiestnenie konzoly so zdmkou a vedenie elektrickej instalacie
v okoli mechanizmu radenia. Ak je vsetko v poriadku, tak trhaciu maticu a skrutky dotiahnite
tak, az déjde k odtrhnutiu dotahovacej hlavy -detail-.

40



-15 -

- Namontujte spat panel strednej konzoly.

- Panel strednej konzoly na boku zospodu odklonte a na kryt zamkovej ¢asti nasadte
centrovaciu $ablonu (Sch 26) -detail-.

- Z vonkajsej strany panel strednej konzoly v mieste centrovacej $ablény pritlacte. Tym déjde
k oznaceniu miesta pre vyvftanie atvoru pre zamkovu vlozku.

- Odstrante centrovaciu $ablénu a panel strednej konzoly demontujte.

-16 -
-V oznacenom mieste predvrtajte otvor s priemerom 4,7 mm (vrtak BF 15).
- Vlyvftany otvor prevftajte na priemer 6,8 mm (vrtak BF 16).

- Nakoniec zvacsite otvor Specidlnou frézou (BF 2) na priemer 27 mm.
- Z vonkajsej strany panela opatrne zacistite vzniknuté ostriny vhodnym nastrojom.

-17 -

- Zapojte vsetky rozpojené svorkovnice a panel strednej konzoly namontujte spat.

- Panel strednej konzoly dajte do spravnej polohy a namontujte spat vietky zvysné
demontované diely.

- Tesniaci kruzok (H) nacvaknite okolo vycnievajuceho krytu zdmky mechanického
zabezpecenia a zlahka ho pritlacte.

-18 -

- Na sklo zadnych dveri (smerom k stlpiku ,B") nalepte zvnutra samolepiace &titky ()).

- Samolepiaci stitok ,CONSTRUCT" (K) nalepte na veko batoZinového priestoru vozidla na
miesto podla priania zdkaznika.

- Miesta pre nalepenie stitkov pred lepenim dékladne ocistite a odmastite vhodnym
Cisticom!

-19 -

- Vyplite zaruenu a servisnu knizku a spolu s priveskom, gulkovym perom a dodatkom pre

nudzové odblokovanie voliace] paky ju odovzdajte zdkaznikovi. Pri odovzdavani vozidla
predvedte zakaznikovi postup nudzového odblokovania voliacej paky.

Vyskusajte niekolkokrat spravnu funkciu mechanického zabezpecenia Construct.
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MexaHuyeckui 6noKmupaTop Kopobku

nepeknro4eHUa nepenad Construct

Axceccyapbl npeHasHaveHbl An8 npodeccmoHansHoro MoHTaxa. SKODA AUTO pekomeHgyeT
BbINOMHATL MOHT3X Y A0rOBOPHbIX N3PTHEPOB.

[aHHbIG KoMnnekm npedHasHayeH moabko o8 asmomobunelt SKODA Octavia (5E)
C IEBOCMOPOHHUM yNpasieHueM U asmomMamuyeckol kopobkol nepedau.

HassaHue petanu

KoHconb € 3aMKoM

OrpaHuunTenbHasa Wwanba

CpbiBHOW 6onT

CpbIBHas ranka (Bblcokas)

CpbIBHas ranka (Hu13kas)

[anka

Knroy 3amka

YRnoTHUTeNbHOE KONbLo
CaMOKNenALL3ACA 3TUKETKE H3 OKHO
CamMoknenLLanca 3TUKeTka Ha 5-+0 ABepb
3aLnTHaA KapTa
[3PaHTUIMHO-CEePBMCHAA KHUXKA,
LLI3PVKOBasA pyyka, Bpenok T+1+1
WHCTpyKUmA no MoHTaxy, [lononHeHne

AN aBapUINHON Pa36n0KMPOBKM PbIvara

n36upaTens nepenay 1+1 N

Mo3uuusa

E
>
N N NN R

—rA"R—ITommOmMNnow>

=<

Cepno yannHeHHoe @ 4,1 MM (BF 15), @ 6,8 mm (BF 16)
®pe3a g 27 MM (BF 2)

XBoCTOBUK Ans dpesbl (BF 3)

LleHTpupytowni wabnoH (Sch 26)

[Mpu deMoHMaxce u 06pamMHOM MOHMAxe omoenbHbIX demanel 0elicmBoBaMb B
COOMBEMCMBUU C yKA3aHUAMU 30B0OCK020 pykoBodcmBa SKODA.
[emoHTnpoBaTh:

- NaHenb UeHTPanbHOM KOHCONK,

- 610K pacnpeneneHns Bo3ayxa (ecnv aBToMo6wab UM 060pya0BaH).

-2-
- CHATb NepefHvie ralikv (B HaNP3BNEHMN ©31bl), 33KPenNSHOLLME MEX3HU3M NepeKIHYeHs
nepenay -CTpenku-.



- Ha 6onTbl MeXaHW3Ma nepektoYeHns nepenayd HacaanTb OrpaHUMTeNnbHYH Walby (B) B
MONOXEHUM MO PUCYHKY.

MpedynpexcdeHue. Cnedums 3a NpABULHOCMbLKO €e yCMAaHOBKU, m. e.
pacnonazame B HANPABAEHUU MEXAHU3MA Nepek/iloHeHus nepedaH.

-4,5-
- Ha 6onTbl MexaH13Ma nepektoYeHna nepenay HaBUHTUTb CPbiBHbIe raiku (D).
- [3kv NoATAHYTL A0 OTPbIBA 3aTATVBAEMbIX FON0BOK -AeTaNb.

-6-

- CHATb 33[iHMe ranKK (B HANPaBNEeHWN e34bl), 3aKPenNALLMe MEXAHV3M NepekIrYeHns
nepepay -CTpesku-.

-7-
- KoHconb ¢ 3aMkoM (A) yCTaHOBWTbL BPOBEHb C 6/10KOM pacnpenenenuns 8o3ayxa. (3aam

KOHCONb YCTaHOBWTb Ha BONThI MEXaHK3Ma NepekIoyeHsa nepeaady, a Bnepeam
- H3 OrpaHUYUTENBHYIO LWalBy.

MpedynpexdeHue. YcmaHoBo4YHAsA nemns HA 6/oke pacnpedeneHus
B03dyxa Q0NN HA pacnonaz2amscs BHe 601ma MexaHuIMa
nepekn4eHUs nepeday -cmpenKa-.

- 8’ 9-

- Ha neBbIt 33aHWIA GONT MEXaHW3Ma NepekYeHns nepeay (B HanpasieHUn e3abl)
HaBWHTUTL rawiky (F). larky Kpenko 3aTaHyTb.

- Ha npaBsbIn 330HWI BONT MEX3HM3Ma NepeknroYeHrs nepeaad (B HanpasneHnn esabl)
HaBWHTUTL CPbIBHYHO raiiky (E). Faiky nULb cnerka 3aTAHYThb - He CPbIBaThb!

MpedynpexcdeHue. bnok pacnpedeneHus Bo3dyxa ycmaHOBUMb B

@ mpebyeMoM NofoxceHUU, m. e. ycmaHoBoYHAs nemns 6aoka
pacnpedeneHus B03dyxd 001%(Hd HOX00UMbCA HA 601me MexdHuU3Ma
nepeknroyeHus nepeday -cmpenka-. [lposepumsp x00 3nekmpuyeckol
NpoBOOKU BO3/1e MEXAHU3MA nepeknoyeHus nepedady. posodd HU B
KoeM c/y4dae He 00/XHbI NePeXuMamaCs.

- KoHconb € 3aMKoM NPpUBNMHTUTL BNnepenn K OI'DaHVNVITeﬂbHOI;I wante CpbIBHbIMUN

6ontamu (C).
- BonTbl UL Cnerka 3aTAHYTb - He CPbIBaTh!

-1 -

- YCTaHOBUTBL pblyar n3brpaTens nepenad B NapkoBOYHOE NOMOXeHMe 1 3a6/10KMpoBaTh ero
kntouoM (G).
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MpedynpexdeHue. Heckonbko pas nposepums hyHKU,UOHUPOBAHUE
MexaHu4eckozo 6nokupamopa. [lpu ycmaHoBke pbiydaa usbupamens
nepeoay B Opy2ue NOIOHEHUS e20 OBUXEHUS He O00/IHCHbI
o2paHu4yusamecs!

-12 -

- [poBepUTL BO3MOXHOCTb aB3pPUIHON Pa3610KMPOBKM Pbiuara n3bvpatens nepeaad
credyrouwinmm O6DEBOM.

- B oTBEpCTHE KOHCONM C 3aMKOM BCTaBUTb COOTBETCTBYHILLEE NPUCNOocobneHwe (Hanp.,
LLIECTVII'DE!HHI::IVI K)'IPO\—{) B MONOXEeHUN MO PUCYHKY. |_|Dl/| HaXaThn Ha KoY B HanpasneHumn
BHW3 0CBO60OXA3ETCSA GNOKMPYHOLLMIA PbIYaXOK, 1 PblYar M36npatenda nepeaay MoxHo
YCTaHOBWTbL B MPOM3BOJIbHOE MNOJI0XeHKe.

-13,14 -

- [pOBEPUTL CHOBA NP3BUIBHOCTb YCTAHOBKM KOHCOMM C 3aMKOM U XO[, 3/1EKTPUYECKOM
MPOBOAKYM BO3/E MEXaHW3Ma nepekntoyeHmns nepedad. Eciv Bce B Nopsgke, CpbIBHYHO raliky
¥ 60NTbl 33TAHYTb A0 OTPbIB3 3aTATVIB3EMOW rONIOBKY -AeTalb-.

-15 -

- YCTaHOBUTb Ha MeCTO NaHeNb LieHTPanbHOM KOHCONU.

- [1aHenb UeHTPanbHOM KOHCOMM C 6OKOBOW CTOPOHbI CHI3Y OTBECTH U Ha KPbILLKY 3aMOYHOW
43CTU HaLeTb UeHTPUPYHOLLMIA WwabnoH (Sch 26) -getans-.

- C Hapy>XHOW CTOPOHbI N3HeNb LIeHTPanbHOM KOHCOMN B MeCTe LeHTPpMPYHOLLEro LWaboHa

npvxaTb. Mpy 3TOM 0603H3Y3ETCA MeCTO CBEPNIEHNA OTBEPCTUA ANA UMAMHAPA 3aMKa.
- Y6paTb LeHTPMPYHOLWLNIA LW3BA0H U AeMOHTMPOBATb N3HeNb LIeHTPaNbHOM KOHCONMN.

-16 -

- B oTMeyeHHOM MecTe NpeaBapuTeNLHO MPOCBEPNTL OTBEPCTME AMAMETPOM 4,1 MM
(cBepno BF 15).

- [pocBepneHHoe 0TBepCTVe pPacTounTb 4o AnameTpa 6,8 Mm (ceepno BF 16).

- [lpocBepneHHoe 0TBepPCTHUE YBEINUNTL CreuransHon bpesoi (BF 2) ao avametpa 27 MM.

- C BHELUHeN CTOPOHbI N3HEeNM OCTOPOXHO 3a4MCTUTb BO3HUKLUKE 33yCeHUb!
COOTBETCTBYHOLLMM MHCTPYMEHTOM.

-17 -

- [oAKNHOUNTL BCE PA3OMKHYTbIE KNEMMHWKM U YCT3HOBWTL H3 MECTO NaHesb LieHTPansHoN
KOHConW.

- [1aHenb LeHTPanbHOM KOHCOM YCTaHOBUTL B TPEOYEMOM MONOXEHUN U BEPHYTb H3 MECTO
BCe OCTalbHbIe CHATbIE feTanw.

- YNOoTHWUTeNbHOE Konbuo (H) MOMecTTb BOKPYT BbICTYNarOLLen KPbILLKM 33MKa
MEeXaHW4eckoro 6710KMPaToPa ¥ CNEerka npuxaTb.

-18 -

- Ha cTekno 3agHux Bepeit (B HaNpaBneHuy CpeaHen CTONKM Ky30B3) H3KNeWTb C BHYTPEHHEN
CTOPOHbI CamoKnesaLLmecs 3TukeTku (J).

- Camokneauyrocs 3tukeTky «CONSTRUCT» (K) HaknenTb Ha KpbiLLKy 6araxHuka aBToMobuna
B MecTe, BbIGPaHHOM MokynaTeneM.

- MecTta AnA NpUKNenBaHMA 3TUKETOK NPeABapUTENbHO TLLATE/IbHO OYUCTUTD U
06e3>XXMPpUTb COOTBETCTBYIOLLMM CPeACTBOM!
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-19 -

- 33MOHUTb FAPaHTUNHO-CEPBUCHYHO KHIXKKY, BMECTE C 6pPe/IoKOM, LLIBPVUKOBOW PYYKON 1
LOMONHEHVEM AN 3B3PUIMHOW Pa3BNOKNPOBKY Pbluara M361paTena nepeaay BpyymnTs ee
nokynatento. [pu nepeaaye asToMobWUAA C1efyeT 03H3KOMWTb NOKYNaTenNs ¢ NopsiakoM
3BapWNHOW pa36noKMPOBKM pblyara n36upaTens nepenad.

MpoBepuTb Heckonbko pa3 dyHKLMOHUPOBaHME MexaHuyeckoro 6nokmparopa Construct.
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Construct mechanikus sebességvalto-

biztositasi berendezés

A tartozékok szakszer( szerelést igényelnek. Javasoljuk, hogy a szerelést SKODA AUTO
szerzédéses partnereinél végeztesse el.

Ez g készlet csak az automata sebességvdltoval felszerelt balkormdnyos SKODA Octavia (5E)
gépkocsikhoz kész(il.

Alkatrész neve Darabszam Pozicio
Tartokonzol zarral 1
Tavolsagtarto alatét 1
Nyomatékcsavar 2
Nyomatékanya (magas) 2
Nyomatékanya (alacsony) 1
Csavaranya 1
Zarkulcs 2
TomitdgyUrG 1
Ontapada ablakcimke 2
Ontapado cimke az 5.ajtéra 1
Biztonsagi kartya 1
Garancia- és szervizflizet, golydstoll, kulcstartd 1+71+]
Szerelési Utmutato, Kiegészités a

valasztokar szUkségkioldasahoz 1+

Tr"eIoommOMN®m>

=

Hosszabbitott furd @ 4,17 mm (BF 15), @ 6,8 mm (BF 16)
Maré @ 27 mm (BF 2)

Marészar (BF 3)

K6zpontosito sablon (Sch 26)

Az egyes alkatrészek leszerelésekor és visszaszerelésekor a SKODA Szerelési utmutatdjdban
leirt utasitdsok szerint jdrjon el.

Szerelje le:

- a kozépsé konzol paneljét,

- leveg6eloszto elem (ha a gépkocsi fel van szerelve ilyennel).

-2-
- Szerelje ki az elUls6 csavaranyat (menetiranyban), amelyek a valtémUvet rogzitik -nyilak-.
-3-

- A valtomU csavarjaira tegye fel a tavolsagtarto aldtétet (B) az dbra szerinti helyzetben.



Figyelem. Ugyeljen azok megfelelé elhelyezésére, a kivdgds a valtomii
felé mutasson.

-4,5-
- AvaltomU csavarjaira csavarozza fel a nyomatékanyakat (D).
- A csavaranydkat addig hiizza meg, hogy a meghuzo fej leszakadjon -részlet-.

-6-
- Szerelje ki a hatsé csavaranyat (menetirdnyban), amelyek a valtomivet rogzitik -nyilak-.
-7-

- A zarral (A) elldtott konzolt helyezze a leveg6eloszto elemmel egy vonalba. A konzolt allitsa
hatul a valtomi csavarjaira és eldl a tdvolsagtartd aldtétre.

Figyelem. A levegéeloszto elemen lévé bedllité fiilnek a valtomi
csavarjan kivdil kell lennie -nyil-.

- 8' 9.-

- AvaltomU bal hatso csavarjara (haladasi irdny szerint) csavarja fel a csavaranyat (F).
A csavaranyat erésen hizza meg.

- AvaltomU jobb hatsé csavarjara (haladasi irdny szerint) csavarja fel a nyomatékanyat (E).
Az anyat csak enyhén hizza meg - ne szakitsa le!

Figyelem. A levegéeloszto elemet dllitsa megfelelé helyzetbe, azaz a

@ levegéeloszto elemen Iévé bedllitd flilnek a valtémii csavarjan kell
lennie -nyil-. Ellenérizze a villamos vezetékeket a valtomi kérnyékén.
A vezetékek semmi esetre sem csipédhetnek be.

-10 -

- A zarral ell3tott konzolt csavarozza eldl a tavolsagtarto aldtéthez nyomatékesavarok (C)
segitségével.

- A csavarokat csak enyhén hizza meg - ne szakitsa le!

-1M-

- Allitsa a sebesséqgvalto karjat parkolasi pozicioba és a kulccsal (G) zarja le azt.

Figyelem. Probdlja ki néhdnyszor a mechanikus biztonsdgi berendezés
@ mikdédését. A sebességvdlasztd kar mds helyzetbe térténé dllitasakor
semmi nem akaddlyozhatja annak mozgdsat!
-12 -
- Prébalja ki a valasztokar szUkségkioldasanak lehetdségét a kovetkezé maodon:
- A konzolban Iévé nyilasba helyezzen megfelelé szerszadmat (pl. imbuszkulcsot) az dbra

szerinti helyzetben. A kulcs lenyomasaval a blokkold kar kiold és a valasztokart tetszés
szerinti helyzetbe lehet allitani.
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-13,14 -

- Ellendrizze ismét a zarat tartalmazd konzol megfelel¢ beallitasat és a villamos
vezetékek elhelyezkedését a valtom( kérnyékén. Ha minden rendben van, hizza meg a
nyomatékanyakat és a csavarokat gy, hogy a meghuzo fej leszakadjon -részlet-,

-15 -

- Szerelje vissza a kézépsé konzol paneljét.

- Hajtsa fel oldalt a k6zépsé konzol paneljét alulrél és helyezze a zarrész burkolatara a
kdzpontosito sablont (26.sabl.) -részlet-.

- KivUlrél nyomja le a kdzéps6é konzol paneljét a kdzpontositd sablon szerinti helyen. Ezzel

megjeldli a zarbetét szamara furandd nyilas helyét.
- Vegye le a kdzpontositd sablont és szerelje le a kdzépsé konzol burkolatat.

-16 -
- A megjeldlt helyen furjon el egy 4,1 mm-es lyukat (a BF 15-0s furéval).

- A kifurt nyilast furja at 6,8 mm atmérgjire (a BF 16-6s furéval).

- Végul nagyobbitsa meg a nyilast a specialis maro (BF 2) segitségével 27 mm atmérére.
- A panel klils¢ oldalarol megfelel¢ szerszammal évatosan sorjazza le a lyuk peremét.

-17 -
- Csatlakoztassa az 6sszes lekotott sorkapcsot és szerelje vissza a kozépsé konzol paneljét.
- Allitsa a kézéps6 konzol paneljét megfeleld helyzetbe és szerelje vissza az 6sszes leszerelt

alkatrészt.
- A tomitégyirGt (H) pattintsa fel a valtézar kinyulo fedele korll és azt enyhén nyomja meg.
-18 -
- A hatso ajtd ablakara (a ,B" oszlop felg) ragassza fel beltlrdl az dntapadd cimkéket ()).
- A ,CONSTRUCT" 6ntapado cimkét (K) a gépkocsi csomagtérajtajara ragassza az ligyfél
kivansaga szerinti helyre.

- A cimkék felragasztasanak helyeit ragasztas el6tt gondosan tisztitsa meg és megfeleld
tisztitészerrel zsirtalanitsa!

-19 -
- Toltse ki a garancia- és szervizflizetet és a kulcstartoval, golyostollal és a valasztokar

szlikségkiolddsara vonatkozd kiegészitéssel eqylitt adja at az Ugyfélnek. A gépkocsi
dtaddsakor mutassa be az Ugyfélnek a valasztokar szUkségkioldasanak menetét.

Prébalja ki tobbszdr a Construct mechanikus biztonsagi berendezés miikodéképességét.
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Salvgardare mecanica a schimbatorului

de viteza Construct

Produsele de accesorii sunt destinate montajului de specialitate. SKODA AUTO recomanda
efectuarea montajului la partenerii contractuali.

Acest set este destinat numai pentru vehiculele SKODA Octavia (5E) cu conducere pe partea
stangd cu schimbdtor de vitezd automat.

Denumirea piesei Bucati Pozitie
Consold cu lacat 1
Saiba de limitare 1
Surub de rupere 2
Piulita de rupere inalta 2
Piulita de rupere joasa 1
Piulits 1
Cheia lacatului 2
Inel de etansare 1
Etichetd autocolantd pe geam 2
Etichetd autocolantd pentru usa a 5-a 1
Card de securitate 1
Carte de service si de garantie, pix, breloc 1+1+]
Instructiuni de montaj, Supliment pentru

deblocarea de urgenta a levierului 1+

Tr"eIoommMmOMN®m>>

=z

Burghiu prelungit @ 4,1 mm (BF 15), 2 6,8 mm (BF 16)
Freza @ 27 mm (BF 2)

Coads pentru freza (BF 3)

Sablon de centrare (Sch 26)

La montajul si demontajul la loc al pieselor individuale, procedati conform instructiunilor
Manualului de atelier SKODA.

Demontati:

- panoul consolei din mijloc,

- corpul distibutiei de aer (daca se afld in dotarea vehiculului).

-2-
- Demontati piulitele din fata (in directia de mers) care fixeazd mecanismul de schimbare de
vitezd -sdgeti-.

-3-

- Pe suruburile mecanismul de schimbare de vitezd, puneti saiba de distantare (B), in pozitia
conform ilustratiei.
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Atentionare. Tineti cont de pozitionarea corectd in directia cdtre
mecanismul de schimbare de vitezd.

-4,5-

- Pe suruburile mecanismului schimbatorului, insurubati piulitele de rupere (D).

- Strangeti piulitele pdna cand intervine ruperea capului de straéngere -detaliu-.

-6-

- Demontati piulitele din spate (in directia de mers) care fixeaza mecanismul schimbatorului
de vitezd -sdgeti-.

-7-

- Pozitionati consola cu lacat (A) odata cu corpul distributiei de aer. In spate, pozitionati
consola pe suruburile mecanismul de schimbare de viteza, iar in fatd pe saiba de distantare.

Atentionare. Ochetul de fixare de pe corpul distributiei de aer trebuie
sd fie in afara surubului mecanismului de schimbare de vitezd -sdgeti-.

- 8, 9-

- Pe surubul stadng din spate al mecanismului de schimbare de viteza (in directia de mers),
insurubati piulita (F). Strangeti bine piulita.

- Pe surubul drept din spate al mecanismului de schimbare de viteza (in directia de mers),
insurubati piulita de rupere (E). Strangeti piulitele numai usor - nu le rupeti!

ochetul de fixare de pe corpul distributiei de aer trebuie sd fie pe
surubul mecanismului de schimbare de vitezd -sdgeti-. Verificati
circuitul instalatiei electrice in apropierea mecanismului de schimbare
de vitezd. Conductorii nu au voie in nici un caz sd fie strangulati.

@ Atentionare. Puneti corpul distributiei de aer in pozitie corectd, deci

-10 -

- In fatd, insurubati consola cu lacat de saiba de distantare,cu ajutorul piulitelor de rupere (C).

- Strangeti suruburile usor - nu rupeti!

M-

- Setati pozitia de parcarea cu levierul schimbdatorului de viteze si cu ajutorul cheii (G) incuiati
levierul.

Atentionare. Incercati de cateva ori functionarea salvgardarii
mecanice. In decursul schimbdrii celorlalte viteze, miscarea levierului
nu are voie sd fie limitatd in nici un fel!
-12 -
- Incercati posibilitatea de deblocare de urgentd a levierului schimbatorului de viteza in modul
urmator.
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- In orificiul din consola cu lacat, introduceti un instrument adecvat (de ex. cheie imbus) in
pozitia conform ilustratiel. Prin impingerea cheli in jos, se degajeaza parghia de blocare, iar
levierul schimbdatorului de vitezd poate fi pus in pozitia solicitata.

-13,14 -

- Verificati din nou pozitionarea corectd a consolei cu lacat si circuitul instalatiei electrice
din apropierea mecanismului schimbatorului de viteza. Daca totul este in requld, strangeti
piulita de rupere si suruburile, pdna cand nu intevine ruperea capului de strangere -detaliu-.

-15 -

- Montati la loc panoul consolei din mijloc.

- Din lateral, aplecati de jos panoul consolei din mijloc si puneti sablonul de centrare (Sch 26)
pe carcasa lacatului -detaliu-.

- Din partea exterioard, apasati panoul consolei din mijloc in locul sablonului de centrare.

Astfel se atinge indicarea locului pentru gaurirea orificiului pentru lacat.
- Indepartati sablonul de centrare si demontati panoul consolei din mijloc.

-16 -

-In locul indicat, perforati un orificiu cu diametrul de 4,1 mm (burghiu BF 15).
- Mariti orificiul pana la diametrul 6,8 mm (burghiu BF 16).

- La urma mariti orificiul cu freza speciald (BF 2) la diametrul de 27 mm.

- Din partea exterioard a panoului, indepartati cu grija graturile aparute cu un instrument
adecvat.

-17 -

- Conectati toate bornele deconectate si montati la loc panoul consolei din mijloc.

- Punetiin pozitie corectd panoul consolei din mijloc si montati Ia loc restul de piese
demontate.

- Punetiinelul de etansare (H) pe carcasa din jurul lacatului de salvgardare mecanica si
apasati usor.

-18 -

- Pe geamul usii din spate (in directia coloanei “B") lipiti dinduntru etichetele autocolante (J).

- Lipiti eticheta autocolantd "CONSTRUCT" (K) pe capacul portbagajului vehiculului, in locul
solicitat de client.

- Inainte de lipire, curatati si degresati cu grija locurile de lipire pentru etichete cu un
detergent adecvat!

-19 -
- Completati cartea de service si de garantie si predati-o clientului, impreuna cu brelocul si
pixul si cu suplimentul de deblocare de urgenta a levierului schimbatorului de viteza. La

predare, aratati clientului procedeul de deblocare de urgenta a levierului schimbatorului de
viteza.

Incercati de cateva ori functionarea corects a salvgardarii mecanice Construct.
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Tento vyrobek je shodny s typem schvalenym Ministerstvem dopravy Ceské republiky pod ¢islem schvaleni
ATEST 8SD ¢.1426.

Informace o technickych udajich, konstrukci, vybaveni, materidlech, zarukach a vnéjsim vzhledu se vztahuji na obdobi
zadavani montazniho ndvodu do tisku. Vyrobce si vyhrazuje pravo zmény (véetné zmény technickych parametrd se
zmeénami jednotlivych modelovych opatfeni).

Informationen Uber technische Angaben, Konstruktion, Ausriistung, Werkstoffe, Garantien und auBerliches Aussehen
beziehen sich auf den Zeitraum, in dem die Montageanleitung in Druck gegeben wurde. Der Hersteller behalt sich
das Anderungsrecht vor (samt Anderungen der technischen Parameter mit Anderungen einzelner ModellmaB-
nahmen).

The information on the technical data, design, equipment, materials, guarantees and outside appearance refer to the
period when the mounting instructions are sent to print. The manufacturer reserves the right to changes (including
the change in technical parameters with reference to the individual model measures).

Las informaciones sobre los datos técnicos, la construccion, el equipo, los materiales, |a garantia y el aspecto son
validas para el periodo en que la instruccion de montaje es mandada a imprentar. El fabricante se reserva el derecho
de cambiar (incluyendo el cambio de los pardmetros técnicos con los cambios de las distintas medidas modelo).

Les informations sur les données techniques, de construction, d'‘équipement, de matériaux, de garanties et sur
I'aspect concernent la période de mise sous presse des instructions de montage. Le fabricant se réserve le droit de
modification (incluant les modifications des paramétres techniques avec des modifications particulieres des mesures
de modelage).

Informazioni dei dati tecnici, costruzione, corredamento, materiali, garanzie e |'aspetto esterno riguardano il periodo,
quando l'istruzioni per il montaggio sono stati dati alle stampe. Il produttore si riserva il diritto di eseguire le modifi-
che (compreso la modifica dei parametri tecnici riguardanti la modifiche dei modelli).

Upplysningarna om tekniska data, konstruktion, utrustning, materialier, garantier, och om yttre utseendet, galler
tidrymden da montageanledningen givits i uppdrag for tryckning. Producenten forbehaller sig ratten till férandringar
(inkl. modifikation av tekniska parametrar sammen med andringar av enskilda modellatgarder).

Informaties over de technische gegevens, constructie, uitrusting, materialen, garanties en het uiterlijk hebben
betrekking op de periode wanneer de montageaanwijzing in druk wordt gegeven. De fabrikant behoudt zich het
recht van de wijziging voor (inclusief wijziging van de technische parameters met de wijzigingen van de afzonderlijke
modelvoorzieningen).

Informacje o danych technicznych, konstrukcji, wyposazeniu, materiatach, gwarancjach i wygladzie zewnetrznym
odnosza sie do okresu zlecania instrukcji montazowej do druku.Producent zastrzega sobie prawo zmiany (wtgcznie
ze zmiang parametrow technicznych ze zmianami poszczegolnych modelowych posuniec).

Informacie o technickych udajoch, konstrukcii, vybaveni, materidloch, zarukach a vonkajsom vzhlade sa vztahuju na
obdobie zadavania montazneho navodu do tlace. Vyrobca si vyhradzuje prdvo zmeny (vratane zmeny technickych
parametrov so zmenami jednotlivych modelovych opatreni).

MHdJODMaLlVIR 0 TeXHUYeCKUX AaHHbIX, KOHCTPYKUWK, OCHaLLeHWW, MaTepnanax, rapaHTum 1 BHeLIHero snaa
COOTBETCTBYET NEpWoy Nepesayy 3akasa UHCTPYKLMKM MO MOHTAXY B NeyaTb. [1pov3BoaMTeNb 0CTasnseT 3a cobon
NPaBo BHECEHWS U3MEHEHWIA (B TOM YMCNe U3MEHeHUI TEXHNYECKUX N3PaMEeTPOB C U3MEHEHWAMY OTANbHbIX
MOJIeNbHbIX Mep).

A miszaki adatokra, a konstrukciora, a felhasznalt anyagokra, a garanciara és a termék kivitelére vonatkozd adatok a
jelen anyag nyomdaba kertlésének idején érvényben lévé allapotot tikrozik. A gyartod fenntartja maganak a valtozta-
tasok jogat (azokat a miszaki valtoztatasokat is beleértve, amelyek a modellmodositasok miatt kovetkeznek be).

Informatiile privind datele tehnice, constructia, dotarea, materialele, garantiile si aspectul exterior se refera la
momentul prezentarii instructiunilor de montaj pentru tiparire. Fabricd isi rezerva dreptul de a face schimbari (inclusiv
schimbarea parametrilor tehnici cu schimbarile masurilor pentru diferitele modele).
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